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CONDICIONE.S PARA LA E.XISTENCIA
DE MATRIZ INVE.RSA DE UNA MATRIZ

NO CUADRADA

POI

CARMEN MARIA FEIlNANDEZ ASENSIO

Sea Mm X n el conjunto de las matrices de m filas y n columnas.
Sea A E Mmx n.

DEFINICIÓN 1. Si existe Xd E Mnx m tal que A . Xd = 1 siendo 1 la
identidad en Mm x m, diremos que A admite matriz inversa por la de­
recha.

DEFINICIÓN 2. Si existe X, E Mnxm, tal que Xr : A = l' siendo l' la
identidad en Mnx n, diremos que A admite matriz inversa por la iz­
quierda.

En el presente trabajo nos proponemos dar condiciones necesarias
y suficientes para que una matriz no cuadrada posea inversa por la
derecha o por la izquierda.

Sea A E Mmx n

,au .... a l n)

\aml .•• , ümn

Supongamos m < n.

1. EXISTENCIA DE INVERSA POR LA DERECHA

Si existiera la matriz Xd tal que A . Xd = 1, esto implicaría que los m
sistemas lineales

Xj A = 8¡ j = 1 ... m
fuesen compatibles.

Donde Xj = (xlj, ••• , Xnj) es la columna j-ésima de la matriz Xd,
y 8j = (O ••• 1 ... O). Donde el 1 ocupa el lugar j-ésimo.

Por tanto, la existencia de matriz inversa por la derecha se reduce
al estudio de la compatibilidad o incompatibilidad de los m sistemas
anteriores.

PROPOSICIÓN 1. Los m sistemas dados poseen solución <::::> r(A) = m.
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Demostración:

Supongamos r(A) = m :::;> como las matrices B¡ (matrices amplia­
das de los m sistemas) tienen m filas:=> r(R¡) = m V j = 1 ... m ~
los sistemas son todos compatibles.

Como, además, m < n existen infinitas matrices Xd, tal que A,Xd= 1.

Recíprocamente

Por reducción al absurdo

r(A) = K < m y r(B¡) = K Vj=l ... m

Si r(A) = K en la matriz A hay K vectores al = (all ... ami) linealmente
mdependíentes.

Sean al ¡ ••• a/k.

Por ser r(R¡) = k V j = 1 ... m los m vectores ah j ~ 1 ... m,
dependen linealmente de al¡ . " a/k. Pero como {a¡},j=¡ ... m forman
base de Rm::::. al ¡ ••• alk formaría base de Rm. Contradicción.

2. EXISTENCIA DE INVERSA POR LA IZQUIERDA

Si existiera Xi, tal que X,A
lineales

x¡A = a¡

1', esto implicaría que los n sistemas

j = 1 ... n
fuesen compatibles.

Donde x¡ es la fila j-ésima de X,

x¡ = (X¡I .•• X¡m) y /}¡ = (O ... 1 .•. O)

donde el 1 ocupa el lugar j-ésimo.

PROPOSICIÓN 2. Al menos uno de los n sistemas es incompatible.

Demostración: Análoga a la segunda parte de la Proposición l.

Para estudiar el caso m > n bastaría considerar la matriz transpuesta
y estaríamos en el caso anterior.

TEOREMA l. La condición necesaria y suficiente para que una ma­
triz no cuadrada admita inversa por la derecha o por la izquierda, es que
su rango sea máximo.

Además, en este caso se verifica que si el número de filas es menor
que el de columnas, entonces sólo admite inversa por la derecha y no es
única; y si el número de filas es mayor que el de columnas entonces sólo
admite inversa por la izquierda, y no es única.

De todo esto se deduce el siguiente Teorema:

TEOREMA 2. La condición necesaria y suficiente para que 'una ma­
triz posea inversa por la derecha y por la izquierda, es que sea cuadrada
y de rango máximo.




